



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2017年第25期 (总第95期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年06月20日

### 建议制定并宣传中国的“多维扶贫”标准和思路 ——我国实施的“精准扶贫”包含丰富的“多维扶贫”思想和举措

陈宗胜 杨思飞

**【内容简介】**我国目前推行的精准扶贫工作是“多维扶贫理论”的成功实践：扶贫目标中包含收入和生活质量多维目标；扶贫方法中包含提高收入、教育、住房、产业等多种渠道；扶贫主体包括财政、民政、卫生等多个政府相关部门；扶贫结果体现在总体生活质量改进的多个侧面。可以说，在国际学术界研究新的多维贫困理论和方法时，中国党和政府已在实践中干着“多维扶贫”的崭新事业。尽快确定并公布我国的多维贫困标准，有利于宣传扶贫“中国故事”，也可能使脱贫“中国方案”成为他国之鉴，并为研究多维贫困的新理论和方法提供丰富多彩的经验。

消除贫困，实现共同富裕，是我国社会主义制度的本质要求。改革开放以来我国的扶贫开发事业，大体上经历了救济式扶贫、开发式扶贫、综合性扶贫、脱贫攻坚及目前推行的“精准扶贫”等几个主要阶段。从1978年到2015年，我国已有七亿多农民摆脱贫困，贫困发生率从高达80%多迅速下降至2015年的5.7%。也就是说，在改革开放后的特色社会主义公有制度条件下，我们从经济上创造“中国增长奇迹”的同时，在反贫困方面也取得令人瞩目的伟大成就，创造了“中国减贫奇迹”！

总结我国的反贫困实践和经验，我们不难发现，我国的反贫困工作所以能够取得如此巨大的成就，最根本的一条，是在中国共产党的领导下，在社会主义公有制度的保证下，我们虽然公布和宣传的是传统单一的收入贫困标准，但实际工作中却做的都是现代意义“多维扶贫”举措。换言之，当最近若干年国际上把“多维贫困”作为测度和评判贫困的现代新标准时，我国虽然没有明确公布这样的标准，并且反复宣传和申明是按中国现行收入标准消除贫困，但我国政府多年来实际做的正是与“多维贫困”理论相通的现代多维扶贫工作。也或者可以说，当国际上在研究新的多维贫困理论和测度方法时，中国党和政府早已在实践中干着“多维扶贫”的崭新事业了。

因此，尽快确定并公布多维贫困标准，会非常有利于我们向全球宣传我国扶贫的“中国故事”，即我们早已实践着的多维扶贫工作所取得的骄人成就，为研究多维贫困的新理论和方法提供丰富多彩的经验，并可能使扶贫“中国方案”成为他国之借鉴。

十八大以来，党中央和习近平同志在带领全国人民走上全面建成小康社会的康庄大道的过程中，对消除贫困给予高度重视和加倍努力，坚决要“使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着共同富裕方向稳步前进。”应当说，我国的扶贫工作已经进入脱

贫攻坚与精准扶贫的新阶段，其中就包含丰富的“多维贫困”思想和“多维扶贫”举措。只要党和政府带领全国各族人民扑下身子、撸起袖子，真正投身到从多方面多途径进行脱贫攻坚即多维扶贫事业上，就一定能够成功顺利完成精准扶贫的目标。

传统上，国际组织乃至世界各国都使用单一收入维度或消费指标来测量贫困，将维持生存所需的“一篮子”商品和服务折算为货币表示贫困线，用来确定贫困程度和扶贫对象。我国以往及目前公布的标准也是以此为基础的。然而，人们在实践中发现，收入或消费不足只能反映贫困的一个方面，而且是贫困结果的一个侧面。贫困作为一个长期社会“癌症”，其产生原因是一个非常复杂的社会现象。著名诺贝尔经济学奖得主阿玛蒂亚·森认为过多地单纯关注收入贫困，测算满足基本需要的食物和非食物货币需要，只抓住了“贫困”的一个方面，即“贫”的方面，而没有真正捕获到“困”的原因，从而往往使公共政策偏离真正持久改善人们生活质量这一根本目的。因为贫困不仅仅是单一维度的收入不足，更重要的是没有能力获得教育、卫生、饮水等基本服务，是一种多维度被剥夺现象，即“多维贫困”。多维贫困理论提出之后，不少学者探索了对多维贫困的测量方法。较为典型的是阿尔基尔和福斯特于2007年提出的A—F方法。联合国开发计划署在2010年的《人类发展报告》中公布了用A—F法测算的全球多维贫困指数，该指数容纳了包括教育、卫生和生活水平等多个维度共计十几个指标。

到目前为止，我国对外公布和宣传的扶贫标准还是传统的单一收入标准。然而，我国社会主义制度及我们党和政府的宗旨，要求我国的扶贫工作必须是全体人民的永久彻底脱贫。因此，多年来我国政府在实际工作中干的、做的都是现代标准的多维扶贫，而决不仅仅着眼于单纯的收入标准。

1、我国的减贫工作都是包括收入在内的多维扶贫目标。当1986年我国首次专门设立国务院扶贫开发领导小组办公室，标志扶贫工作作为全国整体工作的启动，此协调机构的职能包括从增加收入、改进教育水平、提升卫生条件、增加财政收入等多个角度推进减贫。1994年国务院公布了《国家八七扶贫攻坚计划》，要求集中针对当时全国农村存在的8000万贫困人口，动员全国的人、物、财力及社会各界力量，力争用7年时间基本达到温饱标准外，同时加强基础设施建设并改变教育、文化、卫生的落后状况。2001年国务院发布了《中国农村扶贫开发纲要（2001—2010年）》，要求继续提高贫困人口的生活质量和综合素质，改善生态环境并逐步改变贫困地区的经济、社会、文化等落后状况，强调深入综合开发脱贫。2011年12月国务院颁布《中国农村扶贫开发纲要（2011—2020）》，明确规定其目标为到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃穿，保障义务教育、基本医疗和住房，并将扶贫类别划分为专项扶贫、行业扶贫和社会扶贫等多维一体，打出一套多维组合拳。2014年1月中央办公厅根据习近平同志近些年在湖南湘西和贵州省考察时提出扶贫开发“贵在精准，重在精准，成败之举在于精准”的“精准扶贫”思想，制定了精准扶贫顶层工作模式，其中包括了从多个角度找准致贫原因、贫困表现及贫困结果，明确包含了真正“精准扶贫”所要求的“多维贫困”思想和多维扶贫举措。

2、我国扶贫工作是多部门协同配合的共同参与扶贫。多维贫困理论本身就要求社会各个部门的共同参与和协调。比如解决教育维度的贫困需要教育部门的参与，健康维度问题需要卫生部门的参与，资产缺乏维度需要金融部门的参与，生活标准问题需要电力、水务、工商、文化以及能源部门等更多相关部门参与。而集中力量、齐心协力办大事正是社会主义制度的优越性，我国

举全国之力应对贫困，就是党政各有关部门在大范围、多层次的深入协作、广泛而有机的相互配合的结果。习近平同志要求，要进一步完善中央统筹，各省（自治区、直辖市）对口负责、市（地）县切实抓好落实的扶贫开发行政工作机制，进一步健全东中西联合及党政军、人民团体、国有企业定点扶贫的协作机制，做到全国上下分工明确、责任清晰、任务到人、考核到位。我国在1986年设置国务院扶贫开发领导小组办公室时，就将其内部机构设置为一个包括农业、教育、卫生、财政等多个不同政府部门的协调机构。直到2015年在精准扶贫思想的指导下，国务院扶贫开发领导小组成员单位共包括40多个政府部门、金融机构和社会组织等等。这些都体现了典型的“多维扶贫”思想和思路。

3、我国的扶贫工作方法是多种多样即多维法的。我国的扶贫工作从一开始就不单是单一维度的收入增加法。近些年在“精准扶贫”的精神和理念的指导下，更加衍生出大量积极有效的扶贫措施和方法。国务院要求各地要按照贫困地区和贫困人口的具体情况，实施“五个一批工程”，即发展生产脱贫一批，异地搬迁脱贫一批，生态补偿脱贫一批，发展教育脱贫一批，社会保障兜底一批。要真正落实这“五个一批”的扶贫工程，必须从“多维度”在精准扶贫和精准脱贫上下更大功夫，具体就是要在扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准等等上想办法、出实招、见真效。或者说，在具体的多维度精准扶贫实践中，必须分别解决“扶持谁”、“谁来扶”、“怎么扶”及“如何退”的问题。

精准扶贫要求必须采用多维扶贫途径和方法，这同时必然要求建立反映贫困县、贫困户客观实际的识别机制，包括多维贫困识别以及多维贫困维度的分解，否则无法做到精准扶贫以及精准脱贫。对于多维贫困识别机制来说，不仅包括识别贫困家庭户，

也可以识别非贫困家庭户，以便于建立贫困户乃至贫困县的退出机制。而对于多维贫困的分解方法来说，可以更为精确的帮助确定贫困家庭户和贫困县的“穷根”，即真正弄清贫困的原因，以便于真正有针对性彻底永久拔除“穷根”而脱贫。显然，这都属于多维贫困治理的具体实践。

多维扶贫方法有助于更加准确地确定扶贫范围。在2001年国务院发布的《中国农村扶贫开发纲要（2001—2010年）》中，总结了前期扶贫的经验和作法，有针对性调整了扶贫范围和对象，在保持前期的贫困县指标总数不变（592个）并全部调至中西部地区的同时，实际上按多维贫困的思路细化确认了15万个贫困村，将先前以县为开发对象逐渐下转为以村为扶贫单位，专门出台了“整村推进”的扶贫政策，使一部分不在贫困县的贫困村贫困人口纳入开发扶贫范围。在2011年12月国务院制定的《中国农村扶贫开发纲要（2011—2020年）》中，明确要求健全扶贫对象识别机制，做好建档立卡工作，并且实行动态管理，将扶贫范围在前期重点县和贫困村的基础上，重点转向连片特困地区，确保扶贫对象得到有效扶持。

4、用多维贫困标准衡量我国的扶贫工作已经取得很好效果。总而言之，我国多年各个时期持续推进的扶贫减困工作已经取得令人瞩目的成就。比如，1994年国务院公布的《国家八七扶贫攻坚计划》就取得很好的实际效果。该项计划确定的扶贫目标是经过七年努力，农村贫困人口按1990年不变价格计算的人均纯收入达到500元以上，从而解决温饱问题，执行的结果是到2000年时我国基本解决全民温饱问题，扶贫成效显著。再如2011年12月国务院颁布的《中国农村扶贫开发纲要（2011—2020）》，到目前为止也落实的较理想。据统计，按2010年不变价格计算的人均每年2300元贫困线衡量，我国农村2014年的7017万贫困人口，到

2015年减少为5575万人，一年间减少1442人，比预期年均减贫1170万的目标多减近300万人。

然而，按多维贫困标准测度会如何呢？自从国际上有学者提出多维贫困理论之后，我国一些学者及时引入多维贫困思想，并对社会主义初级阶段的减贫扶困实践展开了丰富详实的研究，采用类似联合国开发计划署设计并推荐的多维贫困指标，贴近我国现实地进行了实证研究。结果发现，我国的扶贫工作的确是遵循了多维贫困的思路，多维贫困发生率从1991年的52.17%下降到2011年的7.02%，下降了45个百分点，平均每年下降2.26个百分点。与前述的收入贫困测度情况相比，1991—2011年我国的多维贫困指数和多维贫困发生率的下降幅度，均大于按收入贫困标准测度的发生率。在1991年我国农村的多维贫困发生率比收入贫困发生率高7.89个百分点，而2011年则比收入贫困发生率低5.28个百分点。由此可见，近二十年来我国真正在干着多维扶贫事业，多维视角下的减贫效果明显好于单一收入视角下的减贫效果。这再次证明，我国虽然只是宣布了收入减贫的现行标准和措施，但实际上我国社会主义制度从根本上决定，我国的扶贫工作实质上必定要遵循多维扶贫的道路，否则不可能取得如此明显的效果。

5、总结：综上所述，在国际学术界把多维贫困作为测度和评判贫困状况的现代新标准时，我国虽然公布并坚持了传统的消除贫困收入标准，然而在举国推动的扶贫实际工作中，中国党和政府早已在实践着多维扶贫的崭新事业，并取得骄人的成就，为研究多维贫困的新理论和方法提供了丰富多彩的经验。

在已经逐渐接近建成全面小康社会的现阶段，伴随着我国脱贫攻坚进程的深入，贫困人口越来越少，我国扶贫开发工作已经进入“啃硬骨头”的阶段，减贫难度则越来越大，从而社会对贫困现象的精准识别、以及精确帮扶与精确管理的方法，都产生了

前所未有的需求，这都表明了在我国的扶贫实践中在保持收入贫困标准的同时，产生了公开公布并应用多维贫困理论、方法和举措的极大需求和渴望。

(1) 我国的扶贫理论研究内涵，有利于引进多维贫困理论和思想。有学者指出，中文“贫困”一词的内涵丰富程度远比英文“Poverty”一词要广泛。中文“贫困”是“贫”和“困”的组合词，包含了双重的内涵，而英文“Poverty”多指收入领域的贫困。在经济不发达阶段，“贫困”现象多突出其“贫”的一面，例如改革开放前期我国农村社会生产力低下，人们的收入和消费水平较之发达国家差距明显。但是伴随我国经济上升到中等收入阶段，我国农村贫困现象中就会更多地突出“困”的因素。例如我国正在经历的医疗保障之困、教育不平等之困、交通不发达之困等等。可以说，中文“贫困”一词既包含了一维的收入或消费贫困，也包含了多维贫困的理念。正是基于这一文化背景，我国在制定扶贫开发政策和具体操作的时候，往往不局限于只提升贫困人口的收入，也正是因为如此，我们的扶贫理论也需要明确引入多维贫困的思想和方法。

(2) 多维贫困方法有利于校正单一收入贫困标准的不足。关于两种思路的比较研究表明，如果单纯采取关于贫困现象的收入或消费测度法，不能保证达到精准测度贫困状况，从而也很难达到精准扶贫的要求。比如对于同一组人口进行关于收入贫困和多维贫困程度的比较研究发现，收入贫困和多维贫困的重合度为30.62%，或者说如果只按单一收入贫困概念衡量可能要遗漏69.38%的多维贫困户。换言之，如果将此比较结果推及到我们国家当前的扶贫工作来，则有可能把近70%的多维贫困标准户不作为扶贫对象。可见，我们的精准扶贫工作实践，要求我国应当采用多维贫困的思想和理论指导。因为，唯有多维贫困方法才能真

正弄清楚贫困人口的真实数量。

(3) 采用多维贫困方法来测度我们已经确定的收入贫困家庭，则测度的贫困结果变动可能与单一收入标准有相当的出入。比如上文已经说明，1991—2011年期间我国农村贫困家庭户的收入贫困有很大改进，扶贫工作取得较大成效。但是如果用多维贫困方法计算这些贫困家庭所遭受的平均剥夺维度数量，发现这些贫困家庭户的平均剥夺维度数量只有轻微下降，从1991年的4.3个仅下降到2011年的3.8个。这反映贫困家庭所遭受的贫困程度下降不够明显，贫困程度仍然较深，从而政府仍应予以高度关注。

(4) 采用多维贫困方法可以对致贫维度进行分解，有利于明确各个维度对贫困家庭户的贫困程度的致贫贡献率及精准扶贫。按照精准扶贫理论和方法，要确保把真正的贫困人口弄清楚，把贫困程度、致贫原因等搞清楚，找对“穷根”，从而才能明确靶向，做到扶真贫、真扶贫，做到因户施策、因人施策。而多维贫困方法中的贫困维度分解方法正好有利于通过分解找到“穷根”。一些研究介绍说，按照国际通行规则如果以 $k$ 代表贫困维度，则通常以 $k \geq 1/3$ 来定义多维贫困。比如研究采用教育、健康、资产和生活标准四个维度，且 $k$ 取值为3，即当某个家庭户有三个维度被剥夺时，则该家庭即被识别为贫困家庭户。一些学者计算发现，我国2009年多维贫困指数为0.034。其中，生活标准维度中卫生设施指标对多维贫困贡献程度最大，为24.0%；健康维度中的医疗保险指标的贡献程度次之，为17.3%；生活标准维度中耐用消费品的贡献程度为12.4%，而现代燃料指标的贡献程度为12.3%；教育维度中成年人受教育年限的贡献程度为7.8%。如此等等，可见通过多维贫困指数的多维度分解，可明确扶贫靶向，进而易于做到因户施策、因人施策的精准扶贫。

6、建议：在精准扶贫推进过程中，我国应当尽快研究并明

确公布多维贫困标准。总而言之，从收入贫困到多维贫困，标志着我们对人类社会发展规律的理解和把握，也体现了中国共产党人认识新事物、接受新规律、实践新思路的广阔胸襟。为此，为了更好的实践精准扶贫精神和思想，增加政策制定和执行的科学性与有效性，建议我国应尽快将多维扶贫理论明确应用于实践，尽快公开宣布多维贫困标准和办法，将已经采取的多维扶贫手段制度化、政策化、公开化。当然，多维贫困标准的应用和深入研究依赖于丰富的精准扶贫实践，也需要具备大容量、长时序、多维度的数据库。因此，国家统计部门应该制定相应的统计计划，建立权威的数据库，发布专门的统计数据，以供学术界和政府部门使用和应用。

(1) 同时公布多维贫困理论和标准在我国的扶贫实践中对贯彻“精准扶贫”工作有着十分重要的意义，采用多维贫困指数可能弥补以往收入贫困测量对福祉衡量的不足，其维度分解也有助于制定反贫困公共政策干预的优先级和优先顺序，从而为我国反贫困战略和政策提供明确的指向。

(2) 多维贫困理论在我国多年的尝试性实践，丰富了多维减贫目标，增强了扶贫开发精准度。例如，上文已经说明卫生设施指标对农村家庭贫困户贫困程度的贡献最大，这意味着需要在新农村建设过程中要实施“厕所革命”，让农村群众用上干净卫生的厕所的意义重大。但从现有扶贫文件中看，卫生厕所并没有成为国家减贫的目标和重点。

(3) 收入贫困理论和多维贫困理论可以相互印证、相得益彰。通过建立包括收入和非收入多个维度和指标的综合贫困指数，纳入对收入贫困和多维贫困的综合考量，可以增强精准扶贫政策的科学性，弥补收入贫困程度测度的偏颇，并更好地反映贫困的全面性和复杂性，帮助扶贫责任部门更有效率地实践精准扶贫。

贫，为贫困户建档立卡和科学客观评价，从而在收入、教育、健康、资产和生活质量等诸多方面得到真正改善，建成真正意义上的全面小康。

(4) 最后，尽快确定并公布多维贫困标准，会非常有利于我们向全球宣传我国扶贫的“中国故事”，即我们早已实践着的多维扶贫事业所取得的骄人成就，为研究多维贫困的新理论和方法提供丰富多彩的经验，并可能使扶贫“中国方案”成为他国之借鉴。

### 【作者简介】

陈宗胜，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员、南开大学教授、中国财富经济研究院名誉院长，天津市政协常委、市政府前副秘书长；

杨思飞，南开大学经济学院经济学博士研究生。

